בס"ד

הנחות יסוד:

השחקנים בשוק (צרכנים/יצרנים) תמיד שואפים למקסם רווח/תועלת.

לצרכן/יצרן בודד אין אפשרות להשפיע אסטרטגית על מחיר השוק(בתחרות משוכללת).

נק' אדישות – נקודה שבה התועלת/רווח שווים ל 0, בקורס מניחים שבמצב זה מבצעים את הפעולה (קונים/מייצרים).
רציפות – במציאות ניתן להגיע ע"י התחשבות בגורם הזמן, בטבלה אי אפשר להראות רציפות(אי אפשר לדעת מה "חלקי" עובדים / מוצרים יתנו), בגרף – חיבור הנקודות יבטא רציפות.

התנהגות הצרכן:
הגדרות:

מוצר נורמאלי – מוצר שעם עלייה בהכנסה צורכים ממנו יותר.

מוצר נחות – מוצר שעם עלייה בהכנסה צורכים ממנו פחות.

מוצר ניטרלי – מוצר שההכנסה לא משפיעה על הצריכה ממנו.

תועלת שולית(ת"ש) – התועלת הנוספת שנותן המוצר (או חלקו) האחרון שצורכים.

מקסום תועלת – שאיפת הצרכן בעולם רציף, ת"ש לשקל של המוצרים שווה.

אפקט תחלופה – אטרקטיביות המוצר מול מוצרים אחרים (מחיר יורד, אטרקטיביות עולה ולהפך, בשל השינוי בת"ש לשקל של המוצר).

אפקט הכנסה – כמות משאבים ריאלית משתנה כשיש התייקרות/הוזלה של מצרכים בסל( גורם לאפקט תואם של עלייה/ירידה בהכנסה)
ביקוש – מייצג  את התנהגות הצרכן – עבור כל מחיר ומחיר של X, מה תהיה הכמות המבוקשת(יחס ישר – ביקוש גדל(עקומה זזה ימינה) כמות גדלה ולהפך).

כמות מבוקשת – עבור ביקוש נתון, מה תהיה הכמות עבור כול מחיר (תנועה ע"ג העקומה).

עקומת הביקוש ( D ) – מתארת יחס בין מחיר לכמות – נבנית ביחס ל 3 נתונים קבועים(ששינויים יגרום לשינוי של העקומה) – הכנסה, מחירי מוצרים אחרים, העדפות.

בחירת הצרכן

לצרכן יש כמות הכנסה נתונה שהוא חייב להוציא את כולה על סל מוצרים

הבחירה נעשית ע"פ ת"ש לשקל שהוא מקבל מהמוצר  - צריך לדעת את הת"ש ואת מחיר המוצר והבחירה תהיה במוצר שייתן יותר ת"ש לשקל שמוציאים.

(כשמקבלים את הנתונים בטבלה – יש גרף מדרגות) 
רציפות = משוואת מקסום הרווח              ת"ש מוצר א'   =   ת"ש מוצר ב'
                                                            מחיר א'                 מחיר ב'

במילים – הת"ש לשקל של היחידה האחרונה ממוצר א' שווה לת"ש לשקל של היחידה האחרונה ממוצר ב'.

הסבר למשוואה – אם יש חוסר שוויון, הצרכן "יחזיר" יחידות מהמוצר עם הת"ש לשקל הנמוך כדי לקבל תמורתם כסף ולקחת יחידות של המוצר עם הת"ש לשקל הגבוה, עד שנשיג שוויון, דבר זה אפשרי רק במציאות רציפה כך שניתן לצרוך שחלקי יחידות קטנות/ לאורך זמן, יכול להיות מבוטא בגרף ולא בטבלה.[ככל שצורכים פחות מוצרים, הת"ש לכל מוצר עולה, ולהפך].

משוואה ב' לרציפות(נוחה יותר לתפעול):   מחיר א'  =   ת"ש א'
                                                             מחיר ב'        ת"ש ב'
במילים – במצב של מקסום תועלת – יחס המחירים שווה ליחס הת"ש.

הצרכן "משחק" בהרכב המוצרים שלו בהתאם למחירי השוק שנתונים לו מבחוץ כדי למקסם תועלת, היחס שווה לכל הצרכנים בשוק, אך כמות הבחירה שלהם אחרת בשל טעמים אחרים (משפיע על הת"ש) וכמות הכנסה שונה.
כשמדובר בסל עם כמה מוצרים – נוצרת שרשרת משוואות אך העיקרון נשאר – יחס התועלות השוליות בין כל שני מוצרים בסל צריך להיות שווה ליחס המחירים שלהם.

פונקצית הביקוש(מסומנת בגרף באות D)

מתארת את הקשר בין מחיר המוצר לכמות המבוקשת ע"י הצרכנים

שינוי במחיר – משנה יחס מחירים בסל, מחייב שינוי בצריכה(בכמות המבוקשת).

עודף הצרכן

ככל שהת"ש פוחתת – המוכנות לשלם פוחתת, ההפרש בין המחיר המקסימאלי שהצרכן מוכן לשלם לבין מחיר השוק – מייצג את עודף הצרכן.

השפעה על בחירת הצרכן

גורם א'  - שינוי בהכנסה

השינוי ע"פ סיווג המוצרים, נורמאלי משתנה ביחס ישר, ניטרלי לא משתנה, נחות משתנה יחס הפוך.

גורם ב' – שינוי במחיר המוצר

כשמחיר X יורד: 
	
	כמות X
	
	

	אפקט תחלופה
	עולה
	
	

	אפקט הכנסה
	נורמאלי - עולה
	ניטרלי – לא משפיע
	נחות - יורדת

	סה"כ
	עולה
	עולה
	לכאורה ?


במוצרים נחותים – במציאות אפקט התחלופה חזק יותר(הכמות תעלה) חוץ ממוצרי גיפן.

[שני האפקטים לא תלויים אלא מצטברים ומשפיעים יחד].

גורם ג' – שינוי במחיר מוצרים אחרים

כשמחיר Y עולה:

	
	כמות X
	
	

	אפקט תחלופה
	עולה
	
	

	אפקט הכנסה
	נורמאלי - יורד
	ניטרלי – לא משפיע
	נחות - עולה

	סה"כ
	?
	עולה
	עולה


3 אפשרויות בנוגע לסה"כ במוצר נורמאלי:

1 – X מוצר משלים ל Y (בתנאי ששניהם נורמאליים, המוצרים נצרכים ביחד), בסה"כ תהיה ירידה.

2 – X מוצר תחליפי(מוצר מחליף באיכות פחותה אך זול יותר) ל Y, הסה"כ יעלה.

3 – מוצר לא תלוי – לא משפיע על צריכת ה X.

גורם ד' – שינוי בטעמי הצרכן(העדפות)

הכול יכול לקרות

שינויים בביקוש

1 – שינוי בהכנסת הצרכן

מוצר נורמאלי – הכנסה גדלה – ביקוש גדל(עקומה תזוז ימינה ולמעלה)

מוצר נחות – הכנסה גדלה – ביקוש קטן.

2 – מחיר מוצרים אחרים

מחיר Y עולה: אם X משלים – הביקוש ירד.

אם X תחליפי – הביקוש יעלה.

3 – שינוי בהעדפות – הכול יכול לקרות.
ביקוש מצרפי

הכמות המבוקשת ע"י כל הצרכנים לכל מחיר [ סכימה אופקית של כול עקומות הביקוש הפרטניות ].

תכונות הגרף המצרפי – זהות לשקלול של תכונות העקומות של כל אחד מהצרכנים.

אם לצרכנים יש טעמים שונים, אי אפשר לדעת איך תשתנה העקומה בהתאם לכל שינוי, כי כול צרכן ישנה את הביקוש שלו אחרת [אבל בשקלול – תהיה תוצאה בהתאם לסכימת ביקושי הצרכנים]. 

התנהגות היצרן
הגדרות:

פדיון שולי(MR ) – מחיר השוק.

תפוקה כוללת ( TP ) – לא צריך להסביר.

תפוקה שולית ( MP ) – כמה תפוקה הוסיף גורם הייצור (גו"י) האחרון.

תפוקה ממוצעת ( AP ) – מה התפוקה הממוצעת שנותן כל גו"י (אין בהכרח קשר בין תפוקה שולית לממוצעת).

עלות שולית ( ע"ש , MC ) – תוספת העלות בהעסקת גו"י אחרון /

 הפקת המוצר האחרון [ תוספת העלות לחלק לתפוקה השולית ]

טכנולוגיה – מגדירה את רמת הקשר בין תשומות(גו"י) שונות לתפוקה [ רמה שונה של טכנולוגיה תאפשר תפוקה גדולה / איכותית יותר מתשומות שוות ].

עלויות ייצור: קבועות – לא משתנות בהתאם לרמת התפוקה(תייצר 0 או 1000 – אותם עלויות).

משתנות – משתנות בהתאם לתפוקה(תייצר יותר – יעלה יותר). 

עקומת ההיצע ( S ) – מתארת את היחס בין מחיר השוק לבין כמות המוצרים המוצעת ע"י היצרן, החלק של עקומת הע"ש מנק' המפגש עם מחיר המינימום ומעלה( תלויה בטכנולוגיה, עלויות).

היצע – מייצג את התנהגות היצרן - עבור כל מחיר ומחיר של X, מה תהיה הכמות הממוצעת(יחס ישר – היצע גדל(עקומה יורדת) כמות גדלה ולהפך)[לשים לב, היצע גדל – עקומה יורדת].

כמות מוצעת - עבור היצע נתון, מה תהיה הכמות עבור כול מחיר (תנועה ע"ג העקומה).

טווח קצר – פרק הזמן שבו יכול היצרן לשנות את הכמות של חלק מגו"י בלבד.

טווח ארוך – פרק הזמן שבו יכול היצרן לשנות את הכמות של כול גו"י.

חוק הת"ש הפוחתת – ככל שצורכים יותר מוצרים, הת"ש שנקבל על כל מוצר יקטן (משל כוסות הקפה).

פונקצית ייצור – תהליך הייצור של מוצרים[ כמות גו"י ביחס לתפוקה כוללת].

גו"י ( תשומות)         תהליך טכנולוגי          מוצר (תפוקות).

פונקצית הייצור נתונה עבור טכנולוגיה מסוימת.
שינוי טכנולוגי – יגדיר תפוקה שונה עבור אותה תשומה / יאפשר אותה תפוקה עם תשומות שונות.

בפונקציה – "משחקים" בגו"י אחד כשהשאר קבועים.

חוק התפוקה השולית הפוחתת – בשלב מסוים חייבת להיות שלילית עקב קיבעון בשאר גו"י, תמיד תגיע למצב של ירידה גם אם עלתה בהתחלה(מה שלא הכרחי שיקרה).

שיפור טכנולוגי – בקורס מניחים שהתפוקה השולית עולה (בכל הרמות), בגרף  - מעלה את העקומה של התפוקה השולית.

החלטת היצרן

שתי דרכים:
אחת(שלא נשתמש בה):

הנחה – בשביל למקסם רווח, צריך לדעת כמה עולה הייצור(גו"י) וכמה הוא מקבל (רווח).

1 – עלויות ייצור:  בפונקציה שלנו – יש רק גו"י אחד שמשתנה – רק בו יש עלות משתנה (לדוג', אם הגו"י שמשחקים איתו זה כמות פועלים אז שכר העובדים במאפייה יהיה העלות המשתנה). 

2 – פדיון – מחיר המוצר קבוע(מונחת מבחוץ), אין ליצרן השפעה עליו, פדיון = מחיר * תפוקה.

3 - רווח(π) - פדיון פחות עלויות ( פדיון כולל פחות עלות כוללת).

ההחלטה – היצרן ייצר את התפוקה שתיתן לו את הרווח המקסימאלי.
שנייה:

עלות שולית של גו"י: עלות שולית בייצור מוצרים לחלק תפוקה שולית 
דוגמת הפיתות: עלות(=300, שכר העבודה של הפועל)
                          תפוקה ( למשל, 400 פיתות)        = 0.75 (עלות שולית, ₪ לפיתה של הפועל הזה).

שינוי הע"ש בהתאם לתפוקה השולית – משלמים לעובד כמות קבועה והוא נותן לי כמות שונה של מוצרים(פיתות) – ולכן הע"ש תשתנה  - ביחס הפוך.

אם נשלם כמות קבועה והתפוקה השולית תגדל – הע"ש תקטן.

אם נשלם כמות קבועה והתפוקה השולית תקטן – הע"ש תגדל.

לפיכך, הע"ש נגזרת מהתפוקה השולית ובהתאם לחוק התפוקה השולית הפוחתת – הע"ש לעולם תעלה (היא יכולה לרדת התחלה אבל חייבת בשלב מסוים לעלות).

גרף

ע"פ הגרף, החלטת היצרן תהיה ע"פ הפדיון השולי(מחיר השוק).

רווח שולי = פדיון שולי פחות עלות שולית ( Mπ = MR – MC ).

נק' מפגש הגרפים – היחידה האחרונה שהיצרן ייצר בתנאי שהגרף עולה [ יצרן שייצר מעבר, יתחיל להיות לו הפסד שולי – לא ימקסם רווח).

הדרך השנייה – מקסום הרווח הוא כש: הפדיון השולי שווה לעלות השולית ( MR =MC). כי עד למצב זה היצרן ירוויח רווח שולי על כל מוצר(הע"ש תהיה קטנה ממחיר השוק) ולכן שווה לו לייצר, על המוצר האחרון הוא אדיש – אין רווח או הפסד וע"פ הנחות הקורס הוא יעשה פעולה וייצר את המוצר האחרון.
מקרה מורכב יותר, כשהגרף שמייצג את הע"ש יורד ואז עולה, במקרה זה ליצרן על היחידות הראשונות יהיה הפסד שולי, ולכן כדי להיכנס לייצור הוא יצטרך מחיר המינימום שבו הרווח הוא 0, דהיינו, הרווח השולי שווה להפסד השולי ההתחלתי (שטח המשולש שווה לשטח האמבטיה). אם מחיר השוק יהיה פחות ממחיר המינימום – היצרן לא יציע (לא ייצר), אם המחיר גבוה, החלטת היצרן תהיה להפסיק לייצר בנק' החיתוך השנייה של הגרפים – כי בנקודה הראשונה הוא במקסימום של הפסד שולי ורק אז הוא מתחיל לצבור רווחים שוליים.

עקומת ההיצע – החלק של עקומת הע"ש מנק' המפגש עם מחיר המינימום ומעלה.

בטבלה – מחפשים נק' שוויון בין ע"ש למחיר השוק – אך צריך לוודא שהמחיר גבבוה ממחיר המינימום.

שינויים בעקומת ההיצע

1 - שינוי במחיר השוק (שינוי בכמות המוצעת)

 זזים על העקומה (מחיר עולה, מציעים יותר).

2 – שיפור טכנולוגי (שינוי בהיצע)
גידול בתפוקה השולית שגורם לירידה בע"ש => העקומה יורדת = ההיצע גדל, עבור כל מחיר נציע יותר מוצרים [ הצעת יותר מוצרים גוררת העסקת יותר גו"י עבור אותו מחיר].

3 – שינוי בבעלויות משתנות (שינוי בהיצע)

יחס ישר בין עלות משתנה לעלות שולית, יחס הפוך להיצע

(עלות משתנה עולה – ע"ש עולה – העקומה עולה – ההיצע קטן, היצרן ייצר עם פחות גו"י פחות מוצרים עבור אותו מחיר).

4 – שינוי בעלות הקבועה 

לא משפיע על העלות השולית(שתלויה בעלות המשתנה ולא בקבועה), החלטת היצרן לא תשתנה (נק' שוויון זהה).

אך זה ישפיע על מחיר המינימום – היצרן יצטרך מחיר מינימום יותר גבוה כדי להתחיל לייצר כי לנק' השוויון הקודמת צריך להוסיף את העלות הקבועה ( פדיון שולי = ע"ש + עלות קבועה => נק' השוויון החדשה).

בגרף – עקומת ההיצע תתקצר כשהעלות הקבועה עולה (בגלל עליית מחיר המינימום).

פעילות ע"פ טווחי זמן
טווח הזמן מוגדר ע"פ גו"י שעליו מדברים(טווח זמן קצר להעסקת פועלים לא דומה לטווח קצר של הסבת מפעל). 

נהוג להבחין בין הטווחים ע"פ העלויות הקבועות [ קבועות מייצגות גו"י שלוקח זמן לשנותם ].

עלויות קבועות שאי אפשר לשנות בטווח הקצר = עלויות שקועות, לא משפיעות על החלטת היצרן לטווח הקצר ( גם אם יהיה הפסד כולל, ייצר ע"מ לצמצם להפסד מינימאלי) אך ישנה לטווח הארוך [אולי יצא מייצור].

דוג': עלות קבועה של 1000 לשנה(טווח קצר), למשל שכירות, תהליך ייצור אופטימאלי – רווח כולל של -100(כולל העלויות הקבועות). בטווח הקצר נייצר כדי להפסיד "רק" 100 ולא 1000(עלויות שקועות), אך בטווח הארוך נפסיק את הייצור ונבטל את העלות הקבועה.

על הגרף יהיו שני מחירי מינימום – אחד לטווח הקצר(ללא התחשבות בעלויות הקבועות), ואחד לטווח הארוך(עקומה יותר קצרה בגלל בעלויות הקבועות).

עודף היצרן
הפרש בין המחיר המתקבל עבור יח' מוצר הנמכרות בשוק(בגרף, הקו האופקי של מחיק השוק) לבין עלות ייצורן(בגרף, העקומה של ההיצע(ע"ש)), הפרש בין פדיון שולי לעלות שולית.

קוראים לזה גם רווח תפעולי (ולא כולל, כי זה לא מחשיב את העלויות הקבועות).

היצע מצרפי
היחס בין מחיר השוק לכמות המוצעת של כל היצרנים, סכימה אופקית של עקומות ההיצע.

שוק תחרותי

מאפיינים:

1- מוכרים רבים וקונים רבים, לאף אחד בפני עצמו אין השפעה על מחיר השוק בצורה אסטרטגית.

2- העדר התארגנות והתערבות בשוק.
3- מוצר הומוגני(אחיד, אותה איכות).
4- מידע מלא – כולם יודעים הכל(אי אפשר לרמות אנשים).
5- העדר מגבלות על השתתפות בשוק – כל מי שרוצה יכול לקנות/לייצר.
במצב של שוק תחרותי, השוק תמיד יתכנס למצב של שיווי משקל – מצב יציב שבו לאף אחד אין אינטרס לשנות את המחיר וכל הכמות המוצעת נצרכת וכל הכמות המבוקשת מוצעת.

לנק' שיווי המשקל יש מחיר וכמות מסוימים, כשמחיר גבוה/נמוך ממחיר זה יביא לעודף כמות מוצעת/מבוקשת שיביא ללחץ פנימי בשוק שיגרום להורדת/העלאת מחירים עד להתכנסות לנק' השיווי משקל. 

דרך תיאור נוספת: 

יצרנים וצרכנים price takers  , המחיר נתון מבחוץ כי נק' שיווי המשקל שקובעת את המחיר היא הנק' הכי כדאית בשוק.

גראפית, הנק' נמצאת בחיתוך הצירים של עקומות ההיצע והביקוש של אותו שוק מסוים.

חשוב להדגיש – אין שום קשר בין ביקוש והיצע – הביקוש לא תלוי ביצרנים וההיצע לא תלוי בצרכנים.

[ביקוש תלוי ב: הכנסה, טעמים, מחירי מוצרים אחרים; היצע תלוי ב: טכנולוגיה, עלויות].

שינוי בנקודת שיווי המשקל עקב שינוי בביקוש/היצע:

ביקוש גדל – נוצר עודף כמות מבוקשת(במחיר הישן), המחיר והכמות של השיווי משקל החדש יהיו גבוהים יותר (ולהפך).

היצע גדל – עודף כמות מוצעת(במחיר הישן), מחיר השיווי משקל החדש ירד אך הכמות תגדל(ולהפך).
רווחה חברתית

מקסום רווח כולל של כל המשתתפים בשוק(צרכנים ויצרנים) ולא משנה היחס בין הצרכן ליצרן(אין שיקול חלוקתי).

מורכב מסך עודף הצרכן והיצרן.

נק' שיווי המשקל – מקסום הרווחה החברתית (אם ניתן לשוק לעבוד לבד כשכל אחד עושה מה שבא לו  זה יביא לתוצאה המיטבית – בתנאי שהשוק תחרותי).

דרך הסתכלות אחרת – מסתכלים על כלל המשתתפים בשוק יחד, מסתכלים על כל מוצר כמה ההנאה של החברה מהמוצר לעומת העלות השולית שלו, וכך ממשיכים עד לשוויון בין ההנאה לעלות – שנמצא בנק' שיווי המשקל.

גמישות

תלילות השיפוע של העקומה – עד כמה היצרנים/צרכנים רגישים למחיר(תלול – רגישות קטנה ולהפך).
המדד הכלכלי לתלילות – גמישות[גמישות אינה שיפוע].
מדידת מידת השינוי בשיווי המשקל כתוצאה משינוי בביקוש/היצע.
את הגמישות אנחנו מחשבים למקטעים, גמישות קשתית => גמישות ממוצעת, בערך.

ככל שנחשב מקטע יותר קטן – נגיע לתוצאה יותר מדויקת.

נוסחת הגמישות:

שינוי בכמות(מוצעת/מבוקשת) *100    
כמות (מוצעת/מבוקשת) ממוצעת          
שינוי במחיר * 100

מחיר ממוצע

אותה נוסחא במילים אחרות:
(ההפרש בין הכמויות לחלק לכמות הממוצעת בקטע) כפול 100
(ההפרש בין המחירים לחלק למחיק הממוצע במקטע) כפול 100
ובתכל'ס, תוצאה של 5/6, אומרת לנו שעל כל 6% של שינוי במחיר יהיו 5% של שינוי בכמות (התלות היא של כמות במחיר) או על כל 1% של שינוי במחיר יהיו 5/6% שינוי בכמות.

בביקוש יתוסף למשוואה מינוס – בשל השינוי ההפוך בתנועה בין המחיר לכמות(כשמחיר עולה כמות יורדת).

גמישות וקשיחות

גמישות שווה ל -1, גמישות יחידתית.

גמישות גדולה מ-1, גמישה.

גמישות קטנה מ-1, קשיחה.

מה משפיע על הגמישות?

היצע:

1 – טווח הזמן ככל שארוך יותר – גמישה יותר, כי אפשר לשנות יותר גו"י ולהתאימם לייצור(להפחית עלויות ייצור).

2- מוביליות של הון – עד כמה ההון(אנושי,פיזי) המשמש לייצור ניתן להעברה (ובכך לאפשר הגדלת גו"י בהתאם לכמות הרצויה). ככל שההון יותר מובילי – העקומה גמישה יותר.
התנהגויות קיצון:

עקומה אנכית ישרה – קשיחה לחלוטין (גמישות 0).

עקומה אופקית ישרה – גמישה לחלוטין (גמישות ∞)[ מחיר מתחת אין ייצור, מחיר מעל – גם היצע ∞].

ביקוש:

1 – חיוניות המוצר לצרכנים, ככל שיותר חיוני – יותר קשיח(פחות רגישים למחיר).

2 – קיומם של תחליפים למוצר, אם יש יותר תחליפים קרובים – יותר גמיש.

3 – חלקה היחסי של ההוצאה על המוצר מכלל התקציב של הצרכנים – ככל שהחלק היחסי גדול יותר – העקומה יותר גמישה(כל שינוי מחיר קטן – משפיע הרבה על הצרכנים בשל גודלו).

התנהגויות קיצון:

עקומה אנכית ישרה – קשיחה לחלוטין (גמישות 0). לא רגיש למחיר.
עקומה אופקית ישרה – גמישה לחלוטין (גמישות ∞)[מחיר מעל – אין ביקוש, מתחת – ביקוש ∞], רגישות גבוהה למחיר.
כשיש עקומת ביקוש רגילה – ככל שהעקומה יותר קשיחה, המחיר ישתנה "ביותר" והכמות "בפחות" (עבור אותם שינויים בהיצע).

ככל שהעקומה יותר גמישה, הכמות תשתנה "ביותר" והמחיר "בפחות" (עבור אותם שינויים בהיצע).

התערבות בשוק

ע"י המדינה, בדמות מיסים, סובסידיה ורגולציה(הכוונת התנהגות).

סיבות:
1 – "כשלי שוק", מצבים שבהם לדעת רוב הכלכלנים ראוי שהמדינה תתערב כי השוק החופשי נכשל, אין את המצב האופטימלי של תחרות משוכללת.

2 – חלוקה מחדש של העושר(מישהו אמר צדק מחלק...).

מס צריכה:

בישראל מע"מ, הדרך של המדינה לגייס כספים.

שתי צורות הטלה:

1 – מס בגודל קבוע על כול יח' מוצר(בסכום קצוב), על 1 יח' משלם X, על 2 יח' משלם X2 וכו'.

2 – (הדרך הרווחת), מס בשיעור קבוע מהמחיר של הצריכה (למשל, מע"מ 16% משווי המוצר), גודל המס משתנה עם ערך המוצר.

ניתוח של גודל קבוע:
המדינה יכולה להטיל את המס על הצרכנים/היצרנים – זה לא משנה שום דבר על מי היא מטילה מבחינת התוצאות של הניתוח.

נניח שהטילו על היצרנים, נבדוק מה קורה לנק' שיווי המשקל בשוק.

אחרי הטלת המס – ליצרנים יש עקומת היצע חדש – כי מבחינתם הע"ש עלתה בגודל המס (על כול מוצר צריכים לשלם בנוסף לעלות את המס).

בגלל שההיצע מצטמצם יש עודף כמות מבוקשת(במחיר המקורי), לחץ השוק מביא לעליית מחירים עד שמגיעים לנק' ש"מ חדשה, שבו הכמות נמוכה מאשר לפני הטלת המס והמחיר יותר גבוה, אך הוא עולה בפחות מגודל המס.[בגלל המס היצרנים עבור אותו מחיר לצרכנים יסכימו להציע פחות, כי המחיר האמיתי שלהם גדול בשיעור המס שאותו צריכים להעביר למדינה].

היצרנים לא יכולים "לגלגל" הכול על הצרכנים, כי אם היו מעלים את המחיר בכול גודל המס, היה נוצר עודף כמות מוצעת מה שהיה מביא לירידת מחירים.

תוצאת חלוקת המס – נובעת מרצון כול אחד מהצדדים למקסם רווח/תועלת – מה שגורם להגיע "לאמצע"[אין ניסיון לגלגל מס, המס מתחלק בגלל כוחות השוק].

מחיר שיווי משקל(שנמצא בחיתוך עקומת ההיצע החדשה ועקומת הביקוש) – מייצג את המחיר לצרכנים, בעוד שהמחיר שהיצרנים מקבלים נמוך ממחיר זה בשיעור המס(המחיר שנמצא על העקומה המקורית במחיר החדש).
איך המס מתחלק – תלוי בגמישות היחסית של הביקוש וההיצע:

הגמישויות של העקומות משפיעות על חלוקת המס:
אם עקומת הביקוש גמישה לחלוטין – הצרכנים מאוד רגישים למחיר ולכן הם לא יספגו בכלל מנטל המס.

קשיחה לחלוטין – הצרכנים אדישים למחיר, ולכן הם יספגו את כול נטל המס.

ככל שעקומת הביקוש גמישה יותר הצרכנים סופגים נטל קטן יותר של המס, ולהפך.

כנ"ל לגבי ההיצע:

גמישה לחלוטין – היצרנים מאוד רגישים למחיר ולכן הם לא סופגים כלום.

קשיחה לחלוטין – אדישים למחיר ולכן סופגים הכול.

ככל שעקומת ההיצע גמישה יותר, היצרנים סופגים נטל קטן יותר של המס, ולהפך.
מטרות המס:

1 – להפיק הכנסות למדינה.

2 – חלוקה מחדש של העושר.

3 – הכוונת התנהגות(לדוג', מס על סיגריות כדי שיעשנו פחות).

איזה מטרה רלוונטית לשוק מוצרים מסוים כשמטילים מס קנייה – בעיקר למטרה 1.

הכנסת המדינה מהמס – גודל המס כפול כמות השיווי משקל החדשה [Qt * T].

מה משפיע על רווחי המדינה – גמישות(כמה מפתיע) הביקוש וההיצע:

ביקוש יותר קשיח – הפחתה קטנה יותר בכמות החדשה – הכנסות גבוהות יותר[הכמות בש"מ החדשה גדולה יותר ככל שהביקוש יותר קשיח(אבל עדיין קטנה יותר מהכמות המקורית)].
היצע קשיח יותר – השפעה על הכמות קטנה יותר(הכמות באופן יחסי גדולה יותר) – הכנסות גבוהות יותר.

רווחה חברתית – מחשבים ע"פ עודף צרכן + עודף יצרן + הכנסות המדינה.

סך הרווחה החברתית לאחר המס קטן יותר (בגרף – משולש שכלוא בין נק' ש"מ חדשה, ש"מ ישנה וחיתוך מחיר יצרן עם עקומת ההיצע המקורית)

המשולש הזה נקרא נטל עודף, הסיבה להפסד, בגלל הפער שהמדינה יוצרת בין מחיר יצרנים למחיר צרכנים, כמות הש"מ קטנה יותר– ומוצרים שהיו אמורים לייצר רווח לחברה לא מיוצרים בשל פער המחירים.

[נטל עודף נוצר בשל השינוי התנהגות, בשוק חופשי כל אחד עושה מה שבא לו וזה יוצר רווחה חברתית מקסימלית, כשהמדינה מתערבת היא גורמת לגורמים בשוק לשנות התנהגות, ובגלל שהמצב הקודם היה הכי טוב, אז שינוי ההתנהגות גרם שמצבנו נהיה פחות טוב(כל עוג שמים את מטרת הכוונת ההתנהגות בצד). הסיבה להטלת המס למרות הנטל העודף – כשניתן לעשות שימוש בהכנסות שמגדיל את הרווחה החברתית מחוץ לשוק הספציפי, למשל – סוללים כביש שהתועלת החברתית ממנו גדולה מהעלות שהושקעה בו + הנטל העודף (או שאפשר ע"פ מטרת הצדק המחלק להעביר את הכסף לעניים)].
מס בשיעור קבוע

מס שמוטל באחוז קבוע מתוך מחיר המוצר
אין הבדל על מי מטילים את המס – צרכנים/יצרנים.
נניח שהטלנו על יצרנים – ככל שהגרף החדש יעלה, הוא יתרחק יותק מהעקומה המקורית, כי ככל שהמחיר גדול יותר, גודל המס יותר גדול.

על צרכנים – העקומה החדשה הולכת ומתקרבת לעקומה המקורית – כי כשהמחיר יותר גבוה השיעור הקבוע יוצר גודל יותר גבוה.

סובסידיה

מס' סיבות:

1 – להקל על צריכת מוצרים (מוצרי בסיס למשל).

2 – לעודד ייצור פעילות מסוג מסוים (חקלאות למשל, דרך סבסוד מים, סבסוד ייצוא בישראל)

סובסידיה בגודל קבוע

ניתן לתת לצרכנים/יצרנים[לא משנה למי נותנים את הסובסידיה – אותה תוצאה].

יצרנים:

דומה למס – רק שמס לוקחים ובסובסידיה נותנים.
אחרי הסובסידיה- ההיצע יגדל – המחיר שמקבלים מקביל לירידה בע"ש ולכן עקומת ההיצע יורדת בגודל הסובסידיה. 
חלוקת ההטבה מהסובסידיה – המחיר ליצרנים (שנכנס לכיס) יעלה – אבל בפחות מגודל הסובסידיה, כי חלק "זלג" לצרכנים – החלוקה בהתאם לגמישויות[מקביל לחלוקת המס – אותו דבר אבל הפוך].

ככל שעקומת הביקוש קשיחה יותר וההיצע גמיש יותר, חלק גדול יותר זולג לצרכנים.

"            "         "    גמישה   "      "       קשיח  "   , "        "    "   נשאר ליצרנים.

רווחה חברתית

כאן המדינה מוציאה הוצאות – גודל הסובסידיה כפול כמות מוצרים בש"מ חדשה [[ Qs * S .

הרווחה – עודף היצרן + עודף הצרכן פחות הוצאות המדינה.

גם פה נוצר נטל עודף, שגודלו המשולש שכלוא בין ש"מ ישנה, ש"מ חדשה ומחיר יצרנים על עקומת ההיצע המקורית.

[נטל עודף – מייצרים "יותר מידי" מוצרים בשוק ביחס למקסום הרווח הראשוני, מוצרים שהמוכנות לשלם בעדם נמוך מהע"ש הריאלית לייצורם]. 
מחיר מינימום
בסימן זה, ש"מ מקורי = ש"מ בשוק ללא התערבות, ש"מ חדשה = ש"מ בשוק לאחר ההתערבות.
המדינה מבטיחה רמה מינימאלית של מחיר – לעזור לאיזשהו מגזר במשק/לעודד ייצור.
מחיר המינימום צריך להיקבע מעל לנק' ש"מ שיש בשוק – אחרת אין לה משמעות(כי בכל מקרה המחיר יהיה מעליה).

התוצאה של קביעת מחיר מינימום גבוה – עודף כמות מוצעת בשוק – מביא למצב לא יציב שגורם ללחץ לירידת מחירים, ולכן המדינה צריכה למצוא דרכים להתמודד עם הלחץ הזה כדי לאפשר למחיר המינימום להישאר.

דרך א': 

אכיפה משפטית של המחיר. המדינה נוקטת בסנקציות נגד מוכר/קונה מתחת למחיר המינימום[גורם לעלויות שלא רואים בגרף, משטרה פקחים וכדומה].

יש 3 אפשרויות באכיפה ותוצאותיה: אין אכיפה – מחיר המינימום לא רלוונטי, השוק חוזר לנק' ש"מ המקורית. אכיפה חלקית (מה שקורה בפועל), מביא ליצירת שוק שחור שבו מוכרים יותר בזול יותר מוצרים (הכמות תהיה פחות מהכמות של ש"מ המקורי אך יותר מהש"מ של אכיפה מושלמת, וכן המחיר יהיה בין שני מחירי הש"מ). 
אכיפה מושלמת – מצליחים לשמור על מחיר המינימום, במקרה זה, נק' ש"מ תהיה בנק' החיתוך של מחיר המינימום עם פונקצית הביקוש.
דרך ב':

אכיפה משפטית של כמות – מכסות ייצור, קובעים ליצרנים כמה לייצר (בעיקר, שכל היצרנים יחד לא יעברו את המכסה של הכמות המבוקשת ע"י הצרכנים ע"פ מחיר המינימום).

זה משנה בפועל(משפטית) את עקומת ההיצע, בנקודה של כמות הש"מ החדשה, עקומת ההיצע הופכת להיות קשיחה לחלוטין(אנכית, כי לא משנה כלום, הם לא יכולים להציע כמות גדולה יותר).

אכיפה כזו אפשרית ע"י גוף מרכזי שקונה מכול היצרנים ומוכר בשוק או ע"י שליטה בגורמי ייצור(כמות פרות/שדות), האכיפה יותר קלה מאשר במחיר אך עדיין קשה, יש אותם אפשרויות אכיפה כמו במחיר.

באכיפה מושלמת – אותו ש"מ כמו באכיפת מחירים.

רווחה חברתית:

עודף יצרן – לא בהכרח גדל(למרות שהצעד נועד לטובתם),יש מחיר מינימום מסוים, שממנו ומעלה עודף היצרן קטן ולא גדל, אך כול עוד מחיר המינימום קרוב מספיק לש"מ המקורי – עודף היצרן יגדל.
עודף הצרכן – קטן בוודאות – קונה פחות ביותר כסף.

רווחה חברתית – תקטן, יהיה נטל עודף בגודל המשולש שכלוא בין נק' ש"מ חדשה,ישנה והנק' שבה עקומת ההיצע החדשה חותכת למעלה.

[עיקר הפגיעה בעודף הצרכן, גם אם עודף היצרן גדל, הוא גדל בפחות מכמה שעודף הצרכן קטן].

התוצאה של קביעת מכסות שווה לתוצאה של קביעת מחירים, זו פשוט דרך הצגה הפוכה, האם שומרים על מחיר מינימום באמצעות מכסות, או שקובעים מכסות שבהכרח יוצרות מחיר מינימום.

דרך ג':

רכישת עודפים, המדינה מבטיחה ליצרנים שהיא תקנה את עודף הכמות המוצעת שלהם.
עקומת הביקוש הכללית (שעומדת בפני היצרנים) הופכת להיות גמישה לחלוטין במחיר המינימום משום שבמחיר זה המדינה קונה כל כמות שהיצרנים ייצרו(עקומת הביקוש של המדינה "בולעת" את עקומת הביקוש של שאר הצרכנים ממחיר המינימום, בגלל האינסופיות שלה).

ש"מ – החיתוך בין עקומת הביקוש החדשה לעקומת ההיצע, היצרנים ייצרו את הכמות שבש"מ החדשה, כשמתוך הכמות הזו הצרכנים יקנו את הכמות עד לחיתוך עם מחיר המינימום ואת שאר הכמות המדינה תקנה. 

בניגוד לשתי הדרכים הקודמות – פה אין יותר לחץ בשוק להורדת מחירים – זה מצב יציב ללא צורך באכיפה.[את התוצרת שהמדינה קונה היא לא יכולה להחזיר לשוק, בפועל היא בדר"כ משמידה. אך אם היא מוצאת שימוש חיצוני – הוא יוכל להתקזז מבחינת רווחה חברתית עם מה שהיא שילמה(תיאורטית)].

רווחה חברתית: 

 עודף הצרכן קטן(באותה מידה כמו בדרכים האחרות = לצרכן לא אכפת באיזה שיטה שומרים על מחיר המינימום).

עודף היצרן – גדל מאוד, מוכרים יותר במחיר יותר גבוה[הפיתרון הכי טוב מבחינת היצרנים].

[עודף היצרן גדל ביותר מהפיחות בעודף הצרכן – סך העודפים גדל]

המדינה – "שורפת" את הכסף שהוציאה (הכמות שקנתה כפול מחיר המינימום) בשביל לקנות את המוצרים, מה שעושים עם הקנייה, משפיע על הרווחה החברתית, אך בהנחה שמשמידים את הכול, הנטל העודף גדול מאוד.
מחיר מקסימום

כמו שאנחנו אוהבים להגיד: אותו דבר אבל הפוך(כמעט), ועכשיו לפרטים:

אסור למכור/לקנות במחיר גבוה יותר, מטרה – לעזור לחלשים, מוצרי יסוד – להגן על הצרכן.
מחיר המקסימום – צריך להיות מתחת לנק' ש"מ (אחרת לא רלוונטי...), יוצר עודף כמות מבוקשת, שמביאה למצב לא יציב עם לחץ לעליית מחירים, מה שמצריך... בלה*3.

דרך א':

אכיפה משפטית של מחיר(לא מפתיע במיוחד), אין אכיפה – מחיר עולה לש"מ הישן. אכיפה חלקית – שוק שחור, מחיר וכמות באמצע. 
אכיפה מושלמת – ש"מ חדש בחיתוך של מחיר מקסימום עם עקומת ההיצע.
דרך ב':

אכיפה משפטית של כמות, מכסות צריכה(=קיצוב, ע"ע צנע).הקיצוב לכלל הצרכנים יהיה בהתאם לכמות של ש"מ חדשה, מביא לעקומת ביקוש קשיחה לחלוטין בכמות זו (לא משנה מה המחיר, לא יכולים לצרוך יותר). זו דרך קשה מאוד לאכיפה(יותר ממכסות ייצור), אכיפה חלקית(=מציאותית) תביא לשוק שחור של סחר בתלושים ומכירה פיראטית מעבר לתלושים במחיר וכמות בין שתי נק' הש"מ.

אכיפה מושלמת – תשמור על המחיר, וכמובן תביא לאותה נק' ש"מ כמו אכיפת המחיר.

רווחה חברתית:

עודף צרכן – לא בהכרח יגדל(למרות שבאים להגן עליו), יש מחיר מקסימום מסוים שממנו ומטה עודף הצרכן יקטן ולא יגדל, אך כול עוד המחיר קרוב מספיק למחיר הש"מ המקורי – עודף הצרכן יגדל.

עודף יצרן – יקטן (מוכרים פחות, במחיר נמוך יותר).

רווחה חברתית – קטנה בוודאות, נטל עודף, בגודל המשולש שכלו בין נק' ש"מ חדשה,מקורית, ונק' החיתוך של מחיר המקסימום עם עקומת ההיצע.

[עודף הצרכן,בהנחה שגדל, גדל בפחות מהפיחות בעודף היצרן].
דרך ג':
השלמת עודפים, המדינה מוכרת לצרכנים כול כמות שהם רוצים לצרוך במחיר המקסימום שהיצרנים לא מספקים להם(מוכרת להם בכמות עודף הכמות המבוקשת שנוצרה).

ש"מ החדש – נוצר בחיתוך של עקומת הביקוש עם מחיר המקסימום, את חלק מהכמות היצרנים מוכרים (עד לחיתוך של ההיצע עם מחיר המקסימום), את שאר הכמות המדינה מוכרת.
אין יותר לחץ בשוק, הוא במצב יציב ומחיר המקסימום נשמר(המטרה הושגה).

עקומת ההיצע החדשה בשוק, הופכת לגמישה לחלוטין במחיר מקסימום, כי שם המדינה נכנסת לעסק ומייצרת כל כמות שרוצים במחיר זה.

רווחה חברתית:

עודף צרכן – גדל מאוד(צורך יותר במחיר נמוך יותר).

עודף יצרן – קטן, כמו בדרכים האחרות(אדיש לפיתרון,למעט הדרך הרביעית).

[עודף הצרכן גדל ביותר מהפיחות בעודף היצרן – סך העודפים גדל].

מדינה – נוסף עוד הכנסה לרווחה החברתית מהמוצרים שמכרה(כמות כפול מחיר), השאלה העיקרית – כמה עלה למדינה לייצר(או לייבא) את הכמות שמכרה? וההפרש יגדיר את הרווחה החברתית, אי אפשר לראות את זה בגרף![ולכן אי אפשר לדעת את הרווחה החברתית, אך אם למדינה היה עולה לייצר כמו ליצרנים, היה נוצר נטל עודף, ובד"כ זה עולה למדינה יותר משעולה ליצרנים].

דרך ד'(לא קיים במחיר מינימום):

מתן סובסידיה, אפשר לתת לכל צד, זה לא משנה את התוצאה הסופית. צריך לתת סובסידיה בגודל שמעלה את עקומת הביקוש(שעולה כמובן בצורה אנכית בהתאם לגודל הסובסידיה) כך שהחיתוך של עקומת הביקוש החדשה עם עקומת ההיצע יהיה בנקודה של הכמות המבוקשת ע"י הצרכנים(הכמות של נק' ש"מ שנוצרה בהשלמת העודפים). ואז יהיה ש"מ חדש עם שני מחירים, אחד לצרכנים – מחיר המקסימום(הושגה המטרה) ואחד ליצרנים (מעל למחיר ש"מ המקורי, המחיר יהיה גדול בגודל הסובסידיה מעל מחיר הצרכנים). מצב זה הוא מצב יציב בלי לחץ לעליית מחירים.
גודל הסובסידיה חייב להיות יותר גדול מההפרש בין מחיר הש"מ המקורי לבין מחיר המקסימום, מכיוון שהסובסידיה תמיד(למעט מצבי הקיצון) מתחלקת בין הצדדים בשוק בהתאם לגמישויות(לא יכולנו שלא להזכיר את המושג הזה).
כשלי שוק ומונופול

כשל שוק – מושג שמתאר "קלקול" בשוק( יש כול מיני כשלים אפשריים), בעיות בתפקוד השוק(ביחס לתחרות משוכללת).

יש כשלי שוק אותם ניתן לפתור ע"י פעולה מרכזית שמופעלת מחוץ לשוק.

מונופול – (אנו מתירים את ההנחה של הרבה יצרנים) שוק שבו יצרן יחידי ואין למוצר תחליפים קרובים.
מדוע יש מונופול?
1 – בעלות בלעדית על גו"י ייחודי.

2 – זיכיון ממשלתי

3 – מונופול טבעי, תנאים אובייקטיבים שמביאים לקיומו של יצרן אחד כי לא כדאי ליצרנים אחרים להיכנס=> יתרונות לגודל(ככל שהיצרן יותר גדול הרווחים גדלים ביותר, קורה במוצרים עם תשתית ראשונית יקרה, למשל, קווי רכבת).
4 – קרטל – התאגדות יצרנים, לא מונופול אך מתנהג כמוהו.

ההבדל בתוצאות אצל מונופול

חזרה קטנה: בשוק תחרותי ליצרן בודד יש גרף של ע"ש ומחיר שמונחת מבחוץ וע"פ זה הוא מחליט כמה לייצר(מקסום רווח, ע"ש = פדיון שולי). היצרן הבודד לא יכול לשנות את המחיר, ולכן הפדיון השולי שעומד בפני היצרן הבודד הוא קבוע(מחיר השוק).

המונופול(באותה צורת חשיבה כמו יצרן רגיל) ייצר את כמות המוצרים שעבורה הפדיון השולי שווה לע"ש – יש להדגיש, הבחירה היא בכמות המיוצרת כשבהתאם לכך נקבע המחיר.
אך ההבדל מהיצרן הרגיל הוא שבפני המונופול לא עומד פדיון שולי קבוע אלא יורד, ונסביר:

עקומת הביקוש המצרפית שעומדת בפני המונופול מראה מבחינתו את המוכנות של הצרכנים לשלם עבור כמות המוצרים שיציע – כשע"פ הכמות שהוא יחליט לייצר, עקומת הביקוש תגזור את המחיר שיקבל עבור המוצרים.
[ונזכיר, בפני כול יצרן בודד בשוק תחרותי יש עקומת ביקוש גמישה לחלוטין, כשבמחיר השוק הוא יכול למכור כול כמות שהוא רוצה – בגלל שהוא כ"כ קטן, עקומת הביקוש הרגילה היא זו שעומדת בפני כלל השוק].
ישנם שני אפקטים שמשפיעים על ירידת הפדיון השולי שבפני המונופול:

1 – ככל שמציעים יותר מוצרים, המוכנות בשוק לשלם פוחתת(עקומת ביקוש יורדת משמאל לימין), ולכן המחיר שיקבל עבור היחידה האחרונה שמייצר, הוא נמוך מהמחיר שהיו מוכנים לשלם לו על המוצר הקודם.

2 – כשמציעים יותר מוצרים, המחיר יורד לא רק עבור המוצר האחרון, אלא יש ירידה "רטרואקטיבית" על כל המוצרים הקודמים, שאם לא היה מייצר את המוצר האחרון היה מקבל עליהם מחיר יותר גבוה (המחיר יורד פעמיים בגלל צמד האפקטים).
ולכן, הפדיון השולי יהיה המחיר של היחידה האחרונה שמכר(הרווח האחרון שנכנס) פחות ההפרש במחיר שיורד לו ביחידות הקודמות.

בגלל האפקט הכפול, הפדיון השולי ירד חזק יותר מהמוכנות לשלם.

הירידה בפדיון השולי ע"פ האפקט הראשון מתוארת ע"י עקומת הביקוש.

האפקט השני הופך את הפדיון השולי ליותר תלול בירידה שלו.
ש"מ בשוק מונופוליסטי

לשם השוואה נניח שיש שוק שבו עקומת הע"ש של המונופול זהה לעקומת ההיצע של השוק(לו היה בתחרות משוכללת).

בגרף, עקומת הפדיון השולי נמצאת בין עקומת הביקוש לציר ה Y. החלטת היצרן תהיה בחיתוך של עקומת הע"ש שלו עם עקומת הפדיון השולי, בנק' זו של שוויון ביניהם יש רווח מקסימאלי למונופול.

אך חיתוך זה קובע את הכמות שייצר המונופול,המחיר שיהיה בשור יהיה המחיר שהצרכנים מוכנים לשלם עבור כמות כזו(מרימים קו ישר מנק' החיתוך לעקומת הביקוש בשביל לדעת את המחיר).

 [רשמית, נק' ש"מ נמצאת על עקומת הביקוש בהתאם לכמות שנקבעה ע"י המונופול].

מאפייני הש"מ

עודף הצרכן – קטן יותר, קונה פחות מוצרים במחיר גבוה יותר.

עודף יצרן – גדול יותר, אם לא היה גדול יותר, הוא לא היה מצמצם כמות ונשאר בש"מ של שוק תחרותי.

רווחה חברתית – קטנה יותר, נוצר נטל עודף בשל כמות המוצרים שלא מיוצרת ביחס לשוק תחרותי.

מונופול פוגע ברווחה החברתית [הרווח של המונופול גדל בפחות מהפגיעה בעודף הצרכן].

הפגיעה הזו יכולה להביא להתערבות ע"י המדינה בשביל לנטרל את הבעיה – ע"י יצירת תחרות או הגבלת ההתנהגות המונופוליסטית(מניעה מהמונופול מלמנוע מיצרנים חדשים מלהיכנס או הגבלת מחירים).
מונופול מפלה
מונופול שיכול להפלות במחירים בין מוצרים או צרכנים שונים.

שני תנאים טכניים להפליית מחירים:

1 – יכולת אבחנה בין העדפות הצרכנים השונים(המוכנות לשלם).

2 – הצרכנים לא יכולים לסחור ביניהם במוצר שהמונופול מוכר(בגלל אכיפה או אופי אישי של המוצר), אחרת הקבוצה עם המחיר הנמוך הייתה מוכרת לקבוצה עם המחיר הגבוה בשביל לעשות עליהם קופה.
מדוע עושה זאת?

לקבוצות שונות יש ביקוש שונה(מוכנות לשלם שונה),ולכן המונופול המפלה מייצר יותר מוצרים מהכמות שמייצר המונופול הרגיל, אבל אותם הוא מוכר במחיר שונה – ולכן לא תהיה הפחתה במחיר המוצרים הקודמים(נטרול של האפקט השני בירידת הפדיון השולי). 

את קבוצת המוצרים הבאים שהוא מייצר ומוכר במחיר שונה(אבל נמוך) משתלם לו למכור כול עוד הוא מקבל עליהם יותר מהעלות השולית שלו.

[הפדיון השולי של קבוצת המחירים השנייה יותר נמוך, אבל רק באפקט אחד – של הירידה הטבעית במחיר ולכן הירידה בפדיון השולי תהיה פחות חזקה].

לצורך הניתוח נראה מונופול מפלה מושלם(ממ"מ) ואז נשווה אותו למונופול מפלה לא מושלם(ממל"מ).

ממ"מ: בכול מוצר שהוא מוכר הוא מזהה מי הצרכן שמולו ומה המוכנות שלו לשלם, ולכן מוכר כול מוצר לצרכן שהמוכנות שלו לשלם היא הגבוהה ביותר. 
במצב זה, הפדיון השולי יהיה כמו עקומת הביקוש. הפדיון השולי על כול מוצר יהיה בהתאם למחיר המקסימאלי שמוכנים לשלם עבורו בשוק. ולכן הממ"מ ייצר כמות של חיתוך הביקוש(שהוא בעצם הפדיון השולי) עם עקומת הע"ש(שדומה לצורך הניתוח לעקומת היצע מצרפית), שהיא זהה לכמות ש"מ בשוק תחרותי, אך המחיר בשוק של הממ"מ לא יהיה קבוע. יהיו בעצם כמות מחירים בהתאם לכמות המוצרים שיימכרו בשוק, כי כול מוצר נמכר במחיר אחר, ע"פ המוכנות המקסימאלית לשלם עבור כול מוצר(שכמובן יורדת ככל שמייצרים יותר מוצרים, בהתאם לעקומת הביקוש).
[מתוך שני האפקטים של ירידת המחיר, יד רק את האפקט הראשון של ירידה במוכנות בעוד האפקט של הירידה הרטרואקטיבית מנוטרלת].

במצב זה:

עודף הצרכן = 0, אין הפרש בין המוכנות לשלם לבין המחיר ששולם בכול מוצר ומוצר.

עודף היצרן = בולע הכול, כול השטח בין עקומת הע"ש לעקומת הביקוש.
רווחה חברתית = מקסימאלית(כמו בשוק תחרותי) אך מורכבת רק מעודף היצרן [ לכול מי שמתעצבן יש להזכיר שכשהגדרנו רווחה חברתית אמרנו שלא משנה לנו מי הנהנה, היצרן או הצרכן, אלא מסתכלים עליהם ביחד].

מה ההבדל בין הממ"מ לממל"מ?
הממל"מ יכול להפלות רק בין קבוצות ולא בתוך כול קבוצה, לכן בין הקבוצות הוא חושב כמו הממ"מ, המחיר לקבוצה(הפדיון השולי) נקבע ע"פ המוכנות לשלם של הקבוצה. אך כאשר הוא קובע את המחיר בתוך הקבוצה – הוא חושב כמו מונופול רגיל(עם ירידת פדיון שולי חזקה(כפולה)כי בתוך הקבוצה הוא לא יכול להפלות בין מחירים). 
שורה תחתונה – איזה תוצאות ש"מ נקבל אצל הממל"מ?
כמות – בין מונופול רגיל לממ"מ, כי הפדיון השולי שלו יורד חלש בין הקבוצות אבל חזק בתוכן.
מחיר – יהיו מספר מחירים בהתאם לכמות הקבוצות(יותר מרגיל, פחות ממושלם).

ככל שיש למונופול יכולת גדולה יותר להפלות – הוא יתקרב יותר למצבו של הממ"מ.

רווחה חברתית – ביינמית, יותר מרגיל פחות ממושלם. ככל שהמונופול מפלה יותר הרווחה החברתית תגדל(לא להתעצבן, למרות שזה מגדיל את רווחי המונופול ע"ח הצרכנים המסכנים).
בתוך כול קבוצה יהיה עודף צרכן לאלה שמוכנותם לשלם גבוהה יותר מהמחיר האחיד[שקטן ככול שהממל"מ מפלה יותר טוב].

קרטל
התאגדות של מס' משמעותי של יצרנים בשוק לצורך קביעה משותפת של הכמות המוצעת בשוק(וקביעת המחיר בהתאם).

קיים בצורה גלויה ברמה הבינלאומית -  כי אין חוק שאוסר זאת(למשל, אופ"ק, מדינות מייצאות נפט).

בתוך המדינה קרטלים אסורים בחוק, אך יש ניסיונות לקרטלים סמויים שהמדינה מנסה להילחם בהם.
מדוע כדאי לכול היצרנים להתאחד?

כי הם יוכלו להתנהג כמו מונופול ולהגדיל את הרווח(עודף היצרן) שלהם.[הקרטל, כגוף אחד, פועל כמונופול ומגדיל את רווחיו ביחס לשוק תחרותי].

הקרטל ייצר בהתאם לפדיון השולי של כול היצרנים יחד – שיורד חזק(כפול) כמו שמונופול [ נק' הייצור, ע"פ החיתוך בין הפדיון השולי הכולל לע"ש המצרפית].

ובגלל שהרווח הכולל שלהם גדול יותר, הם יחלקו מחדש את הרווחים כך שכול יצרן בודד יגדיל את רווחיו.

חשוב – הע"ש של כול אחד מהיצרנים בקרטל – נמוכה בהכרח מהפדיון השולי האישי שלה (אך שווה לפדיון השולי הכולל) – כי הפדיון השולי שעומד בפני היצרן הבודד הוא המחיר שנקבע בשוק, וזו הסיבה שקרטל הוא מבנה שוק לא יציב, כי לכול יצרן בודד בתוך הקרטל יש אינטרס פרטי לייצר יותר מהמכסה שלו בשביל להרוויח עוד(חוץ מזה שעצם בעיית חלוקת הרווח יכולה לפרק קרטל).
מבחינת ניתוח כלכלי – הקרטל זהה למונופול רגיל למעט העובדה שהוא לא יציב.
בשביל שהקרטל יוכל להתקיים הוא צריך פיקוח ואכיפה על החברים בו ע"מ למנוע חריגות.

ההתאגדות לא חייבת להיות של כל היצרנים בשוק, מספיק שחלק גדול מספיק מהכמות המיוצרת ייוצר ע"י הקרטל – ואז התוצאה תהיה דומה למונופול (אבל אל בדיוק).

[היצרן הבודד שנשאר מחוץ לקרטל נהנה מהקרטל, בגלל המחיר הגבוה שהוא גורם, בעוד שאין עליו את מגבלת מכסת הייצור שמוטלת על החברים בקרטל].
מונופסון – מבנה שוק בו קיים צרכן יחיד(והמון יצרנים) => לא נתאר את זה בקורס. 
אך התוצאה מאוד דומה למונופול אבל הפוך – ייצור נטל עודף ע"י צריכת כמות קטנה יותר מבתחרות משוכללת, כי כך הוא ממקסם את התועלת(עודף הצרכן) שלו, במחיר נמוך יותר מבתחרות משוכללת.
אוליגופול
מס' קטן של יצרנים גדולים(מבחינת כמות מיוצרת) המתחרים זה בזה.

[הסטייה משוק תחרותי – במקום הרבה יצרנים, יש מעט יצרנים => בין מונופול לתחרות משוכללת].

ההחלטה של יצרן כזה דומה במקצת למונופול וקצת ליצרן בודד רגיל.

כל יצרן בפני עצמו לא שולט על המחיר(שלא כמו מונופול) – אין יצרן שיקבע כמות שתקבע מחיר, בגלל היצרנים האחרים שמגבילים אותו.

מצד שני, כל יצרן הוא לא Price taker , הפדיון השולי שלו הוא לא קבוע. יש לו את היכולת להשפיע על המחיר בגלל מיעוט היצרנים. שינוי בכמות המיוצרת של היצרן ישנה את המחיר שבו הוא ימכור. לדוג', אם ייצר פחות מוצרים כך ששאר היצרנים לא יצליחו לכסות את כל הנתח שלו, אז הוא ישפיע על מחיר השוק. כי אם יגיעו אל שאר היצרנים הרבה יותר צרכנים, הם יצטרכו למכור יותר, הע"ש שלהם תגדל והם יעלו את המחיר.

כל יצרן רואה לנגד עיניו עקומת ביקוש יורדת משמאל לימין – אבל לא את עקומת הביקוש של השוק [מונופול רואה את עקומת הביקוש של השוק, היצרן הבודד בשוק תחרותי רואה עקומת ביקוש גמישה לחלוטין].

היצרן באוליגופול יראה עקומה גמישה יותר מעקומת הביקוש של השוק.

ולכן התוצאות יהיו "באמצע".

הכמות שתימכר תהיה נמוכה מהתחרותי ויותר מהמונופול, וכך גם המחיר.

הרווחה החברתית נפגעת, אך במצב יותר טוב ממונופול.

אי אפשר לצייר את זה גראפית(!), כי אין פתרון אחד. בגלל התלות של כל יצרן ביכולות של היצרנים האחרים => מה שגורם למשחקי אני חושב שהוא חושב... וכל מיני אסטרטגיות שונות של היצרנים השונים.

תחרות מונופוליסטית

מבין ההנחות של תחרות משוכללת – לא מתקיים התנאי של הומוגניות המוצר[עדיין יכולים להיות המון צרכנים, שלא כמו באוליגופול].

המוצרים יכולים להיות שונים ב: שוני פיזי במוצר עצמו, אופן מכירתו, מיקום המכירה.

לצרכנים יש ת"ש דומה מהמוצרים השונים,למרות שמעדיפים מוצר מסוים[המוצרים תחליפיים מבחינת הצרכנים].

הם יקנו את המוצר המועדף – גם אם מחירו יהיה קצת יותר גבוה, אבל אם הוא יהיה יקר יותר – הם יעברו למוצר התחליפי.

תחרות מונופוליסטית – לכל יצרן יש כוח שוק למוצר שהוא מייצר, כי יש קבוצת צרכנים שמעדיפה את המוצר הייחודי שלו.

היצרן יודע שאם הוא יעלה את המחיר (בצורה מוגבלת) עדיין יקנו ממנו – ולכן זה לא תחרות משוכללת(יש ליצרן הבודד השפעה על המחיר).

ואם הוא יוריד את המחיר, כנראה שיקנו ממנו יותר.

עקומת הביקוש שעומדת בפני היצרן הבודד יורדת משמאל לימין[בניגוד לשוק תחרותי, שם בפני היצרן הבודד יש עקומת ביקוש גמישה לחלוטין במחיר השוק]. – זאת בשל העובדה שיש לו קבוצת צרכנים נאמנת – שגם אם הוא יעלה את המחיר – הוא לא ייפלט מהשוק ועדיין יקנו ממנו.

העקומה שהיצרן הבודד רואה היא לא עקומת הביקוש של השוק, זו עקומה של קבוצה מסוימת בשוק. הם יחסית רגישים למחיר כי יש למוצר תחליפים קרובים שהם יוכלו לצרוך אם המחיר ישתנה יותר מידי[הרגישות תלויה במידה שהתחליפים קרובים זה לזה – ככל שקרובים יותר, הרגישות גבוהה יותר].

מונופוליסטי – כי העקומה של היצרן הבודד יורדת משמאל לימין, אך בעוד שמונופול רואה את העקומה של כל השוק, פה היצרן רואה רק של חלק מהשוק ולכן העקומה שהוא רואה יותר גמישה מהעקומה של השוק.

היצרן יחליט כמו מונופול – חיתוך של ע"ש ופדיון שולי(מבחינת הכמות) והמחיר על עקומת הביקוש(הספציפית שהוא רואה). התוצאה תהיה שונה ממונופול בגלל העקומה הגמישה(כתוצאה מהתחרות) – אך דרך ההחלטה, כמו מונופול.

אין בהכרח מחיר אחיד בשוק – כל יצרן פועל במסגרת עצמאית.

ע"פ הניתוח הזה, ליצרנים בשוק של תחרות משוכללת יש אינטרס לייחד את המוצר שלהם בהתאם להעדפות של קבוצה בשוק, וכך הוא יוכל להעלות את המחיר ולהגדיל את הרווחים.

רווחה חברתית – קטנה יותר, בגלל שהיצרן מתנהג כמו מונופול – ואז מייצרים פחות.

אך מצד שני, זה טוב גם לצרכנים, כי הם מקבלים מוצרים שיותר מתאימים להם.

מוצר ציבורי

הגדרה: 
מוצרים פרטיים – הצריכה של כל יחידת מוצר משפיעה על פרט אחד בלבד והמוצר שהוא מייצר – הוא שלו.

 התכונות: מניעות – אם המוצר אצלי, אני יכול למנוע מכל אחד אחר מלהנות מהמוצר(בעלות).
יריבות – מרגע שאני צורך את המוצר, אף אחד לא יוכל לצרוך אותו יותר.

מוצר ציבורי  - לא מקיים את שתי התכונות הללו.

העדר מניעות – מופע זיקוקים, קשה מאוד(בלתי אפשרי במובן כלכלי) למנוע את צריכת המוצר, לא ניתן למנוע מאחרים מלהנות ממנו.

העדר יריבות – כאשר אחד צורך את המוצר, עדיין יכול מישהו אחריו ליהנות מהמוצר בצורה מלאה, ובמילים אחרות – ע"ש 0 באספקת המוצר לאדם נוסף[אחרי ההשקעה הראשונית].

תוצאה – כשל שוק, בשוק בתחרות משוכללת לא ייצרו מוצר ציבורי בכלל(או שייוצר בכמות ואיכות נמוכה).

למה? במצב כזה, גם אדם שלא שילם על המוצר יכול לצרוך אותו(רוכב חופשי), ואז היצרן יבוא לשוק עם מחיר בהתאם למוכנות העקרונית של הצרכנים לשלם, אבל הצרכנים לא ישלמו, כי כל אחד יחכה שמישהו אחר ישלם, כדי שהם יוכלו ליהנות בלי לשלם = לכן מראש היצרנים לא ייצרו.

[יכול להיות מצב שהמוצר כן ייוצר, כשיש צרכן שמאוד חשוב לו המוצר והמוכנות שלו לשלם מאוד גבוהה ואז הוא כן יקנה, אך בגלל שזה אדם יחיד, הכמות והאיכות של המוצר יהיו נמוכים מהרצוי].

המוכנות לשלם של הצרכנים לא באה לידי ביטוי בשוק.

פיתרון בשוק כזה – התערבו של המדינה שתייצר את המוצר הציבורי.

התערבות כזו מגדילה את הרווחה החברתית – כשבמידה שהמדינה תייצר את הכמות מתאימה – היא תמקסם את הרווחה החברתית. 
המדינה מחליטה כמה לייצר – ע"פ החיתוך בין גרף הע"ש שלה בייצור המוצרים לבין עקומת הביקוש הכוללת(ולא המצרפית) בשוק. את העקומה הזו יוצרים ע"י בדיקה של מוכנות לשלם של כל יצרן בהתאם לכמות ועושים סכימה אנכית(ולא אופקית), בודקים על כל כמות של מוצרים – מהו סך המוכנות לשלם של כלל הצרכנים(לדוג', אם בכמות של 20 מוצרים, צרכן א' מוכן לשלם 2, ב' מוכן 5 וג' מוכן 4 אז המוכנות לשלם על 20 מוצרים היא 11).

את הבעיה של זה שהצרכנים עדיין לא ירצו לשלם – המדינה פוטרת ע"י חיוב לשלם על המוצרים, בדמות מס.[כמובן שבמציאות המדינה לא יודעת בדיוק את המוכנות לשלם וכך גם המס לא מדויק].

מבחינת הרווחה החברתית – לא משנה איך המס והמחיר יממנו את הייצור – העיקר שתיוצר הכמות המדויקת שממקסמת את הרווחה החברתית.

כמה הערות:

1- למדינה קשה לייצר מוצר ציבורי בצורה טובה – אי אפשר לדעת את המוכנות לשלם ולכן אי אפשר לגזור את הכמות הרצויה.

2- תחרות משוכללת טובה גם מבחינת המידע, התנהגות היצרנים והצרכנים בשוק מגלה לנו מידע ונותנת לנו מתוך השוק את המקסום של הרווחה החברתית.
3- המדינה יכולה(וכנראה גם תפעל ככה) להעסיק קבלני משנה מהשוק הפרטי כדי לייצר את המוצר הציבורי, המדינה תקנה אותו מהם ותעביר אותו לצרכנים.
מוצרים בין פרטיים לציבוריים

1 – מניעות – אפשר למנוע צריכה, אבל זה לא פשוט וזול(יש עלות)[למשל, פארק].

ככל שהמניעה זולה יותר, אז המוצר פחות ציבורי(כי אפשר למנוע צריכה יותר בקלות) ואז יצרנים יתחילו לייצר את המוצר – כי יהיה מי שיקנה את המוצר.

2 – יריבות – צפיפות, כל מוצר שסובל מצפיפות יש לו מידה מסוימת של יריבות.

כביש, בצהריים, כל רכב שעולה עליו, בא על חשבון הזמן של כולם – יוצר יריבות בין המכוניות.

ככל שיותר אנשים נכנסים לפארק\ הפארק נהיה פחות ציבורי – ואז אפשר לדרוש כסף, ויצרנים יתחילו לייצר את המוצר.
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מוצרי זכות – merit goods

לא מוצרים ציבוריים, אבל מדינות מייצרות אותם באופן מרכזי ולא משאירים ליצרנים בשוק(חינוך, בריאות). ההצדקה להתערבות – טענה חברתית(צדק חלוקתי), יש מוצרים שראוי שהמדינה תייצר אותם כי לכל אדם בחברה יש זכות למינימום מהם, השוק החופשי לא יעניק את המינימום הזה ולכן צריך את המדינה.

ההצדקה היא לא בשל כשל שוק – אין כזה – אין בשוק החופשי פגיעה ברווחה החברתית, אלא אופן החלוקה שלה בעייתי חברתית, ולכן המדינה מתערבת.

החצנות
כשל שוק – סיטואציות בהן התנהגות של פרטים בחברה משפיעה על פרטים אחרים בחברה(לטובה או לרעה).

דוג' מובהקת: זיהום, היצרן במהלך פעילותו גורם לזיהום, שפוגע בפרטים אחרים בחברה.
דוג' נוספת, מכונית שנכנסת לפקק, יוצרת עוד צפיפות – מטילה "נזק" קטן על שאר הנהגים.

יש גם התנהגות שמביאה תועלת – שכן שמרסס נגד מזיקים – יכול להועיל לשכנים.

בשביל הניתוח, ניקח דוג' של שוק הפלדה וגרימה של זיהום אוויר[בהנחה שניתן לתמחר את הנזק שנגרם מזיהום אוויר בשוק].
יש נזק בגודל קבוע של 5 ₪ לטון(זו ההחצנה). מה משמעות הנזק הזה?

הזיהום, מוסיף ע"ש לתהליך ייצור הפלדה, בגלל הנזק שנגרם לאנשים בחברה, שהם חלק בלתי נפרד התהליך הייצור.

הנזק הזה, לא מגולם בגרף הע"ש הרגיל של היצרנים – כי הם לא משלמים עליו, ולכן העקומה שלהם לא מייצגת את גרף הע"ש החברתי המלא. בשביל למצוא את גרף הע"ש החברתית הכולל – צריך להוסיף ע"ש בגודל הנזק המוחצן וכך ליצור עקומה חדשה(ההפרש בין שתי העקומות, יהיה בגודל הנזק).

במצב של שוק חופשי כזה, נק' ש"מ תהיה ע"פ החיתוך של הע"ש של היצרנים ועקומת הביקוש – אך במצב זה יהיה נטל עודף – מכיוון שהע"ש האמתית יותר גבוהה וע"כ אנחנו מייצרים מוצרים שעבורם הע"ש החברתית יותר גבוהה מהמוכנות לשלם עבורם. הנק' שתמקסם את הרווחה החברתית(שלשם אנו רוצים להגיע) היא בחיתוך של עקומת הע"ש החברתית עם עקומת הביקוש מכיוון שנק' זו תכלול את כלל הע"ש של החברה. כמובן שהכמות שם נמוכה מהכמות של ש"מ בשוק.

מסקנה: 

1 – כאשר השוק נמצא בתחרות משוכללת ויש החצנה – יש נטל עודף (כשל שוק).

2 – מה שמפריע לנו בכשל השוק זה לא העובדה שהיצרנים לא משלמים על הנזק שהם גורמים, אלא שהכמות המיוצרת בשוק בש"מ גבוהה מידי[גם אם היצרנים ישלמו אבל הכמות תישאר, יהיה נטל עודף].

יש עודף פלדה מבחינה חברתית כוללת – למרות שבשוק פנימה, זו הכמות הטובה ביותר => שוק שיש בו החצנות – מייצר יותר מידי מוצרים.

[חשוב לשים לב, גם בנק' שאליה אנו רוצים להגיע בשביל למקסם את הרווחה החברתית, עדיין יש זיהום שאנשים נפגעים ממנו, ואנו רוצים להגיע למצב הזה, "רוצים" את הזיהום – בגלל התועלת האחרת שאנו מקבלים מהייצור].
איך מנטרלים את ההחצנה השלילית(איך מגיעים לכמות הרצויה)

משפט ציבורי

1 – רגולציה(קביעת כללי התנהגות), המדינה יכולה לקבוע מכסות ליצרנים כך שייצרו את הכמות הרצויה. אכיפה מושלמת – רווחה חברתית מקסימלית.

זו הדרך הנפוצה ביותר – הבעיה, זיהוי הכמות הרצויה המדויקת.

2 – מס (מתקן, פיגוביאני), הטלת מס על היצרנים בגודל הנזק.

יביא את עקומת הע"ש(ההיצע) של היצרנים כך שתתמזג עם העקומה של כלל החברה => יביא לייצור בשוק של הכמות הרצויה.[במקרה הזה, המס פותר כשל שוק ומנטרל נטל עודף ולא הפוך].

הפעולה של המס נקראת הפנמה[החצנה = היצרנים "לקחו" חלק מהעלויות שלהם "וזרקו" אותו על מישהו אחר. פה זה הפוך, לקחנו את העלויות שהם זרקו וזרקנו אליהם בחזרה(צריך להדגיש, הניזוקים עדיין ניזוקים מההחצנה, אבל היצרנים נושאים בכל עלויות הייצור ומייצרים כמות בהתאם)].

ש"מ חדש – בכמות הרצויה(יהיה מחיר יצרן ומחיר צרכן, כמו תמיד במס).
משפט פרטי
המדינה נותנת לפרטים זכות תביעה לניזוקים.

במידה ויהיה ניתן לתבוע על כל הנזק שנוצר – ובמצב אידיאלי שאכן התביעות יתקבלו שאופן מלא – היצרנים ידעו שהן יצטרכו לשלם את כל הנזק שהם יגרמו ויכלילו את זה בגרף הע"ש שלהם => ואז העקומה שלהם תתאים לעקומת הע"ש החברתית => היצרנים יפנימו את הנזק(כמו במס).

התוצאה תהיה ש"מ בכמות הרצויה, כשבמקום לשלם מס למדינה היצרנים ישלמו את הנזק לניזוקים.

[בעולם האמיתי, התביעות לא יתקבלו בצורה מלאה ולכן הנזק יופנם באופן חלקי, כי לא תמיד יש ממי להיפרע, יש בעיות קש"ס בתביעה, נזק מפוזר – לכל ניזוק יש נזק קטן מאוד].

הפעלת המשפט תעזור גם להקטין את הזיהום, לדוג', יש מסנן שמפחית את הזיהום ל 0 , ועולה 2 ₪ לטון. אם לא מפעילים את המשפט, היצרנים לא יקטינו את הרווחים בשביל להפחית את הזיהום, אך לאחר הפעלת המשפט, אנו נרצה להגיע לכמות ייצור שתתאים לעקומה המקורית + הע"ש של המסננים – כי זו הכמות המועדפת מבחינת הרווחה החברתית.

תחת רגולציה – נחייב את היצרנים להתקין מסננים.

תחת הפנמה – מס, מי שמזהם חייב לשלם כגודל הנזק – יגרום ליצרנים לחפש אמצעי שיפחית את הזיהום ויעלה פחות מהנזק של הזיהום.

פרטי – זכות תביעה לניזוקים באופן מלא, תגרום לאותה תוצאה, היצרנים יפנימו את העלות הפוטנציאלית ויעדיפו לקנות מסנן שעלותו נמוכה יותר מהנזק.

[בפתרון ההפנמה, המדינה מבררת את גודל הנזק, ונותנת ליצרנים לברר בעצמם אם יש דרך למנוע את הנזק בעלות נמוכה יותר].

החצנה חיובית
נוצר נטל עודף – כי בשוק לא מייצרים מספיק מהמוצר. למשל, האדם משקיע ב"גינה" ע"פ המוכנות לשלם שלו, אבל אם היה לוקח בחשבון את המוכנות לשלם של כל השאר שנהנים מהגינה, אז היה משקיע יותר => ההשקעה במוצרים נמוכה מהמוכנות לשלם, ייצור חסר.
אותם פתרונות:

רגולציה – אתה חייב לגנן יותר יפה, חובה משפטית לייצר יותר[אין הרבה].

מס – סובסידיה מתקנת, נותנים סובסידיה לפרטים שיוצרים החצנה חיובית, כי זה יגרום להם לייצר יותר => הסובסידיה בגודל התועלת שהוא נותן.

משפט פרטי – עשיית עושר ולא במשפט, נטיל חובה משפטית לכל מי שנהנה לשלם ל"יצרן" בגודל ההנאה שלו, וכך הכסף יגיע אליו[לא משתמשים בזה].

[מוצרים ציבוריים – מקרה פרטי של החצנה חיובית].

התיאוריה של coase
נבנה טבלה פשטנית של יצרן בודד עם 3 רמות ייצור אפשריות
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יצרן רוצה רווח מקסימלי – אם אין הגבלות ייצר ברמת הייצור הגבוהה.
ע"פ הטבלה, כשמתחשבים בנזק המוחצן, מקסום הרווחה החברתית – רמת ייצור בינונית.
פתרון הבעיה:

ע"פ פיגו, הטלת מס, תביעה(הפנמת נזק).

הפתרון של קוז, "מיזוג", הפיכת היצרן והניזוק לגוף כלכלי אחד(שתי יחידות כלכליות בגוף אחד שרוצה למקסם רווח).

כאשר גורמים למיזוג, התוצאה תהיה אופטימלית, המדינה גורמת לזה ע"י הקצאת זכויות קניין(ע"י בעלות).

התוצאה של הקצאת המשאבים, השוק בעצמו יגרום לרמת הייצור שתגרום לרווחה חברתית אופטימלית – בלי מיסים ובלי זכויות תביעה[ לא משנה למי נותנים את זכות הקניין].
ע"פ הדוגמא בטבלה, אם הניזוק שולט על הנכס: רמת ייצור נמוכה – אין לו נזק. בינונית – הוא ייתן ליצרן לייצר, בתנאי שהיצרן ישלם לו לפחות 200(לכסות את הנזק), היצרן, מרוויח על המעבר לרמת ייצור בינונית עוד 400, ולכן הוא מוכן לשלם עד 400 בשביל שייתנו לו לייצר => כל מחיר בין 200 ל 400, גורם לשני הצדדים להרוויח יותר בהשוואה למצב של רמת ייצור נמוכה, ומכיוון שחוזה שיקבע מחיר כזה יגרום לרווח לשני הצדדים – הוא בהכרח ייחתם.

אך במעבר לרמת ייצור גבוהה – הניזוק רוצה עוד 300(תוספת הנזק) והיצרן מוכן לשלם עד 200(תוספת הרווח) – לכן לא ייחתם חוזה כזה.

וכך מגיעים מתוך השוק לרמת הייצור הרצויה.

חייבים להגדירה זכויות משפטיות(קנייניות), לא משנה למי נותנים את הזכות, ואז השוק דרך חוזים יגיע למצב האופטימלי[וחוסך את הבלגן של מיסוי ותביעה בפתרון של פיגו].

[בעיה קשה בתיאוריה של קוז, יש עלויות לחתימת חוזה, במיוחד כשיש המון יצרנים והמון נפגעים – ואז הפתרון של חוזה קצת יותר בעייתי].

בהצלחה במבחן
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